

1.【答案】 C

【解析】 A项“二者有相同的出发点和针对性”分析有误，材料一讲的是乡贤在基层治理中的作用，材料二讲的是如何维持乡土社会的礼治秩序。B项“论述基层社会治理可利用乡贤威望高、口碑好的优势”错误，原文在此之前还有乡贤“凭借人熟、事熟、村情熟”的优势。D项“如果推行现行司法制度”分析有误，原文是说要改革从西洋搬过来的与“旧有的伦理观念相差很大”的“现行法里的原则”，而不是反对“推行现行司法制度”。

2.【答案】 B

【解析】 “能够医治乡村出现‘空心化’现象”错误。材料一第四段指出在乡村出现“空心化”现象的背景下，“推进新乡贤文化和乡村社会结构有机融合”能够取得什么效果，也就是说“乡村出现‘空心化’现象”是前提而不是结果。

3.【答案】 C

【解析】 “材料一层层递进”错误。材料一论述的是乡贤文化和乡贤在社会治理中的作用，采用的是并列式结构；也没有“采用发现问题、提出问题、分析问题、解决问题的论证结构”。

4.【答案】

①“包庇”原意是“袒护或掩护”，文中指法官断案时，不是通过教化而是利用法律的手段来保护当事人，而这些当事人是不容于乡土伦理的，因此乡下人对司法处产生了误解。

②“弊病”原意是“毛病或缺点”，文中深刻揭示了现行的司法制度在维持礼治秩序的地方产生的副作用。这两个词语生动形象，使文章深入浅出，通俗易懂。

【评分细则】 每点2分，共4分。如有其他答案，只要言之成理，可酌情给分。

5.【答案】

①两则材料中的“无讼”都是指人际关系的和谐、友善，即使居民之间有了矛盾，也是通过“乡贤”“长老”等有威望的人士出面进行调解，化解矛盾，以调处息讼，营造理想的礼治秩序。

②生活中，应该继承和发扬孔子奠定和倡导的“无讼”传统，以营造良好的人际关系。

③如果碰到恶意侵权现象，还是要拿起法律的武器来保护自己的权利，维护社会的公序良俗。

【评分细则】 每点2分，共6分。如有其他答案，只要言之成理，可酌情给分。

【解析】解答本题，首先，要把握两则材料中的“无讼”的含义。两则材料中的“无讼”都是指人际关系的和谐、友善。其次，要发表对这种“无讼”观点的看法。由孔子奠定和倡导的“无讼”传统，能够营造良好的人际关系，保持社会的和谐稳定，因此应该加以继承和发扬。最后，还要结合法治社会的法治理念，谈谈依法保护个人权益，维护社会的公序良俗。公众号：高中试卷君

6.【答案】 D

【解析】 “最终计划成功”错误。他并没有杀死金钱豹的“计划”，他手里拿着匕首只是为了自卫，最终杀死金钱豹也是出于误解。

7.【答案】 C

【解析】 “因食物匮乏而等待猎物出现”错误。根据后文“以防有人在地平线以内经过，会错过被解救的时机”可知，法国士兵“像蜘蛛”，等待的是“被解救的时机”，而不是“猎物出现”。

8.【答案】

①称“巨大的野兽”，表现了法国人的恐惧心理。

②称“交际花”，表现法国人对金钱豹的爱抚使他与金钱豹之间的关系缓和，不再是敌对关系。

③称“沙漠女王”，表现了法国人的命运被金钱豹主宰，自己只有做奴隶的份了。

④称“一个女友”，表现了法国人与金钱豹的亲密与友好，情感上相互依存。

【评分细则】 每点1分，共4分。如有其他答案，只要言之成理，可酌情给分。

【解析】 解答本题，要结合句子上下文的语境来分析人物的心理状态。第一处称金钱豹为“巨大的野兽”，是因为被惊醒的法国人离金钱豹只有两步之遥，心中充满了恐惧。第二处，是在法国人极力讨好金钱豹的时候，希望金钱豹能像“交际花”般不对他构成威胁。第三处，是法国人在庞大的金钱豹面前，孤立无助，只能顺从它，以求平安。第四处，是法国人与金钱豹在情感上相互慰藉，形同“伴侣”。

9.【答案】

甲组答案示例：

①战祸：统治者发动的侵略战争，带来了极大的祸害，成千上万的人流离失所，甚至丧失生命。②和谐：战争期间落入“豹口”的一名法国士兵，竟与金钱豹和谐相处，甚至产生了“爱情”。③误解：金钱豹虽然依旧爱着法国士兵，可法国士兵却因误解刺杀了金钱豹而追悔莫及，留下了永久的痛苦。

【评分细则】 每点2分，共6分。如有其他答案，只要言之成理，可酌情给分。乙组答案示例：

①小说的主题可作多方面的解读，反战是其中最重要的一个。

②现实世界中，身处欧洲的法国军队漂洋过海远征非洲的埃及，给当地人和自己带来了巨大的灾难，让无辜的法国士兵身陷绝境，野兽却能挽救士兵的生命。

③金钱豹对法国士兵始终怀有“爱情”，法国士兵却一直拿着匕首提防“野兽”，最终因误解而杀死了野兽，留给人类无尽的思考。

【评分细则】 每点2分，共6分。如有其他答案，只要言之成理，可酌情给分。

【解析】 解答此题，须扣住关键词，立足作品整体内容、主题与艺术手法等来拟写该短评的思路。（1）如果选择甲组来写，则要扣住“战祸·爱情·误解”这三个关键词的内在联系，从这篇小说情节内容与主题意蕴等角度，来揭示三者的相关联系。法国统治者发动了侵略战争，给各国人民都带来了痛苦，一名士兵因此而落入“豹口”；陷入绝境的法国士兵竟然与野兽产生了“爱情”，更加奇特的是，野兽竟然还救了他的命；然而，抱着战争思维的法国士兵，最终因误解而亲手杀害了对他有救命之恩的金钱豹。

（2）若选择乙组写短评，则要扣住“反战”这个主题来写。统治者发动的战争，不仅给被侵略国家的人民带来了深重的灾难，而且也让自己的士兵落入“豹口”；然而，比起狼烟四起的人类社会，沙漠深处的野兽居然大有温情，能够成为人类的“女友”，而且还救了法国士兵一命；可悲的是，人类始终提防着对人类友善的野兽，最终杀死了有救命之恩的野兽，这与侵略军屠杀和平居民有什么区别？

10.【答案】 BEG

【评分细则】 每涂对一处给1分，共3分，涂四处及以上不得分。

【解析】 句子开头承前省略了主语“杜重威等”，“战”是谓语，“于阳城”是后置状语，“与契丹战于阳城”结构完整，故应在“城”后面断开；“为虏所围”，是一个结构完整的被动句，主语也是承前省略了的“杜重威等”，故应在“围”后面断开；“而军中无水”，指城中缺水，句意完整，故应在“水”后断开。原文标点：与契丹战于阳城，为虏所围，而军中无水，穿井辄崩。

11.【答案】 A

【解析】 “词义不相同”错误。两个“爱”都是吝惜、舍不得的意思，二者词义相同。

12.【答案】 D

【解析】“后晋将领都认为应趁着将士们愤怒的士气顺风发动进攻”错误。原文材料二“或曰”部分，就是有的将领认为要等到风刮向敌方再发动进攻，而不是“都认为”。

13.【答案】(1)契丹军队大败，契丹主骑着橐驼逃跑了，契丹军队的车帐兵械都被符彦卿缴获了。

【评分细则】“遁”“悉”各1分，大意2分。

(2)况且敌人认为我军不会迎着风向作战，我们应该出其不意地急速袭击它。这就是用兵所讲的诡诈之术。

【评分细则】“宜”、判断句各1分，大意2分。

【解析】(1)“遁”，逃跑，逃走；“悉”，全都，全部。

(2)“宜”，应该，应当；“此诡道也”，判断句，可译为“这就是用兵所讲的诡诈之术”。

14.【答案】

①军中无水，将士身陷绝境，破釜沉舟。

②借助风势，出其不意，险中求胜。

【评分细则】答对一点给1分，答对两点得3分。只要言之成理，可酌情给分。

【解析】①根据原文为虏所围，而军中无水，穿井辄崩“虏顺风纵火”“军士皆愤怒”“诸将请战”可知，(后)晋军队被契丹军队包围，陷入绝境，人心思战。②根据原文“风沙之内，彼众我寡，莫测多少，惟力战者胜”可知，在敌众我寡的情况下，只要奋力袭击敌人，就可以借助风沙的掩护，打败敌人。

【参考译文】

材料一：

符彦卿，字冠侯，陈州宛丘县人。后晋开运二年，契丹主率众十余万包围后晋军队于阳城，城中缺水，城中的人马大多渴死了。碰上大风扬起沙尘，符彦卿于是与张彦泽、皇甫遇商量，决定乘风势与契丹决战，契丹军队大败，契丹主骑着橐驼逃跑了，契丹军队的车帐兵械都被符彦卿缴获了。等到契丹主耶律德光进入汴京城，契丹主召来符彦卿，以阳城之败责难符彦卿，符彦卿回答说：“我侍奉晋王，不敢贪生怕死，今天的事情，我是死是生都听您的命令。”耶律德光笑着释放了他，当即派遣他回去镇守武宁。契丹人自从在阳城被他打败之后，害怕符彦卿不敢直呼其名。碰上马生病不能吃喝，就叱责马说：“这里难道也有符王吗？”契丹主败退回到北方，契丹主耶律德光的母亲问：“符王在哪里？”有人回答说：“他在彭门镇守。”耶律德光的母亲说：“没有把符王带回来，是多么重大的失策啦！”他就是这样被契丹人敬畏。

材料二：

大凡对敌作战，如果遇到顺风天气，就要利用风势进攻敌人；倘或遇到逆风天气，也可出其不意地去袭击敌人，这样作战，就没有不胜利的。诚如兵法所说：“风天作战，如果风向敌方吹去，就要呼噪乘势进攻敌人；如果风向己方吹来，就要坚守阵地以防敌袭击。”据《五代史》记载，后晋北面行营都招讨使杜重威等将率军与契丹军交战于阳城，被敌人所围困，而军中无水喝，挖井取水则井壁坍塌。恰在这时，又突然刮起东北大风，契丹军顺着风势向后晋军放火并扬起沙尘以助其攻势。后晋军部众都怒吼道：“都招讨使是怎么指挥打仗的，竟让士卒坐以待毙而白白送死？”众将领都纷纷请求出战。杜重威说：“等到风势平缓了，再慢慢观察看能不能出战。”马步都监李守贞说：“在风沙弥漫的天气里，虽然兵力对比上处于敌众我寡的态势，但敌人无法摸清我军兵力有多少，只要是奋力战斗的就能取胜，这正是大风佐助我军。”于是，他高声呼喊道：“各路兵马要一齐出击敌人！”这时，马军左厢都排阵使张彦泽召集诸将商讨破敌之策，有人说：“现在敌人正得益于风势，我们应当等到风向敌人刮去时再出战。”张彦泽也赞同这种意见。但马军右厢副阵使药元福却反驳说：“现在我军饥渴非常严重，等到大风转向

之时，我们都变成敌人的俘虏了！敌人现在认为我军不会迎着风向作战，我们应当利用敌人的麻痹心理而出其不意地急速袭击它。这就是用兵所讲的诡诈原则。”马步左右厢都排阵使符彦卿等将于是率领精锐骑兵立即奋力反击，打败了契丹军，并且追击败逃之敌二十余里。契丹首领慌忙乘坐奚人的兵车跑了十多里路，后晋追兵再次予以打击，他急忙丢下车子，找到一头骆驼骑上逃跑了。后晋军获胜后便撤军回保定州了。

15.【答案】 C

【解析】 “却仍能像青春少年那样，对着酒放声高唱”错误。尾联中“此乐直须年少壮”，意思是“对着酒放声高唱的生活属于‘年少壮’者”，“嗟余心志已蹉跎”是说我的心志已经衰微了，再也不能像青春少年那样，对着酒放声高唱了。

16.【答案】

①本诗通过描写王素在渭州吟诗醉酒、歌舞风流来衬托边境的安宁，歌颂了朝廷的英明和主帅王素出色的指挥才能。

②《燕歌行》中通过“战士军前半死生，美人帐下犹歌舞”的对比，描写出前线战士奋力迎敌，死

伤过半，可将军们却远离阵地寻欢作乐，揭露了军中将军和战士的矛盾，暗示了必败的原因，进而批评了朝廷的腐败无能。

【评分细则】 每点3分，共6分。如有其他答案，只要言之成理，可酌情给分。

【解析】 本诗写“美人歌舞的情形”，是在前两联称颂宋朝边境安宁的基础上，再写戍边主帅的诗酒风流生活，也是以主帅的诗酒风流生活来衬托边境的安宁，从而歌颂了朝廷的英明、主帅王素出色的指挥才能。《燕歌行》则通过“战士”和“美人”的对比，揭示了将军们无视前线战士的生死，一味追求享乐的腐朽生活，从而批判了朝廷的用人不当和腐败无能。

17.【答案】

(1) 己所不欲 勿施于人

(2) 霓为衣兮风为马 仙之人兮列如麻

(3)【示例一】撩乱边愁听不尽 高高秋月照长城

【示例二】塞上长城空自许 镜中衰鬓已先斑

【示例三】秦筑长城比铁牢 蕃戎不敢过临洮

【示例四】统汉峰西降户营 黄河战骨拥长城

【示例五】三边要高枕 万里得长城

【示例六】自笑狂吟浪窃名 敢将孤垒敌长城

【评分细则】 每空1分，共6分。错字、漏字、多字均不给分。(3)为开放型试题，如有其他答案，只要符合题意，可酌情给分。

18.【答案】①饱经风霜 ②埋头苦干

【评分细则】 每点1分，共2分。如有其他答案，符合题意且切合文意，可酌情给分。

【解析】 第①空，由空前的“旧农具”和农具“犁”的作用、特点等可知，“犁”是农民冒着风雨、风霜在农田里耕作的农具；而由空后的“布满裂痕的木犁”可知，这个“木犁”使用的时间很长，故而此处可填“饱经风霜（形容经历过长期的艰难困苦的生活和斗争）”之类的成语。第②空，由空前的“一根粗糙的纤绳，将他们弯曲的身影连成一串，看上去就像一张张犁”，而纤夫拉纤时要低下头，故而此处可填“埋头苦干（专心一意地刻苦工作）”之类的成语。

19.【答案】

①原句使用了比喻的修辞手法，用“像一头躬身向前、埋头苦干的牛”来具体诠释犁的“朴

实”；用“像一张坚忍的弓”来诠释犁的英勇。(2分)

②原句与语段表达风格一致，生动形象，令人深思。(2分)

③原句把叙述对象比作农耕文明时代最重要的生产工具牛和作战武器弓，饱含深情。(1分)

【评分细则】 赋分如上，共5分。

【解析】 本题考查正确使用常见修辞手法及分析表达效果的能力。文本运用了比喻的手法，而改过之后没有这一修辞手法，答题重点要放在比喻手法的表达效果上。比喻的效果可从能使深奥的道理变得浅显、能使景物形象化、能给人丰富的想象等角度来作答。

20.【答案】 B

【解析】 “或可帮助残疾人完成基本日常任务”中的“基本”是“主要的”的意思，B项中的“基本”也是“主要的”的意思。A项的“基本”是“大致”“大体上”的意思，C项的“基本”是“根本”的意思，D项的“基本”也是“大致”的意思。

21.【答案】

A: 还具有非凡的变形能力

B: 相似的柔韧性和拉伸性

【评分细则】 每点2分，共4分。如有其他答案，只要言之成理，可酌情给分。

【解析】 A处，由后文“研究团队可通过监测电阻变化了解其变形情况”可知，此处可填写“还具有非凡的变形能力”之类的句子。B处，是对比“这种新型人造肌肉”与“天然肌肉”后，得出结论，根据“天然肌肉”的特点以及后文“能够承受长度方向超过200%的拉伸”可知，此处可填写“相似的柔韧性和拉伸性”之类的句子。

22.【答案】 这项研究标志着向人机集成迈出了至关重要的一步，为柔性和可穿戴设备的未来发展绘制了新蓝图。

【评分细则】 改对一处给2分，共6分。意思对即可。

【解析】 画波浪线的句子有三处语病：一是缺少介词“向”；二是定语语序不当“至关重要的一步”；三是“制定了新蓝图”搭配不当，应改为“绘制了新蓝图”。

23.【写作指导】 本题考查写作能力。

萃取材料中的关键句有：信息时代的我们，如何“破茧而出”，不做“套中人”。

(1) 普通人。普通人应该少刷短视频，多读书，多接触与自己观点不同的人，多了解与自己相反的观点。由此，可以得出如下立意：①以理性之光破“茧”而出；②在信息茧房中博约慎取。

(2) 政府。政府具有提供公共服务的职责，互联网平台让用户处在信息茧房中，会导致社会的撕裂，并最终破坏社会的和谐和稳定。由此，可以得出如下立意：积极引导，正面宣传，加强监督，过滤有害信息，发挥公共网络良好的效能。

(3) 平台。如果为了赚钱，为了流量，就用算法制造群体分化、社会对立，不仅有悖道德，而且也触犯刑律。由此，可以得出如下立意：遵守法律法规，恪守道德底线，形成良性向上向善的网络世界。